



Silvia POP

ASTRA STRĂLUCEȘTE ÎN BASARABIA

*„Să nu fim bătuți de vânturi ca niște ciulini!
Dar să fim cinstiți și drepti și adevărați creștini!”*
(Jitariuc Svetlana, *Jurământ* declamat la deschiderea Anului
Școlar 2010-2011, Liceul „Ștefan cel Mare și Sfânt” din
Grigoriopol – Transnistria)

La invitația domnului Nicolae Robu, președintele raionului Strășeni și vicepreședintele Despărțământului „Mihai Eminescu” Strășeni, o delegație a asociațiunii ASTRA – Areta Moșu (Iași), Silvia Pop, Olimpia Frăcea, Gheorghe Zereș, Ion Sălcudean (Blaj) – a participat la manifestările „Limba noastră cea română”, în perioada 29 august – 2 septembrie 2010.

La sediul raionului Strășeni ne-a întâmpinat cu inima deschisă domnul președinte Nicolae Robu, vorbindu-ne entuziast despre importanța manifestării și a ASTREI în promovarea limbii române și a valorilor străbune. Doamna Areta Moșu e numită aici „mama noastră”, liantul între aștriiști de dincoace și de dincolo de Prut, călăuză sigură în descoperirea valorilor ce dau sens existenței noastre ca neam binecuvântat.

Ziua de 31 august este consacrată manifestării „Limba noastră cea română”. Orașul e în sărbătoare. Piața din fața Casei de cultură e plină. Oameni cu chipuri luminoase aduc flori, deși timpul era înnourat și ploaia cădea bogată. Dezvelirea și sfințirea bustului monumental dedicat memoriei lui „Grigore Vieru” este semnul dragostei pentru limba română și pentru poetul care a cântat-o cu dăruire și jertfă. La manifestare au participat reprezentanți din conducerea Guvernului Republicii Moldova, printre care și prim-ministrul, dl. Vlad Filat, personalități ale culturii și artei din Chișinău și Strășeni, dar și din România. De remarcat este și prezența d-lui Constantin Simirad, președintele Consiliului Județean Iași. Autorul bustului este sculptorul botoșănean Marcel Mănăstireanu, membru al Despărțământului ASTRA Botoșani, care a sculptat mai multe busturi pentru Basarabia. Printre busturile sculptate de domnia-sa, îl amintim pe acela al lui Mihai Eminescu, care se află la Consatul român din Odesa din anul 2003 și care așteaptă să fie repus pe soclu. Aducem un omagiu de recunoștință domnului Mănăstireanu și domnului Nicolae Robu pentru frumoasa realizare.

Pe scena Casei de cultură s-a desfășurat concursul de poezie „Grigore Vieru”, îngemănat cu un festival de folclor, prilej de a omagia pe poetul care a proclamat frumusețea limbii române.

Familia Robu și aștriiști din Strășeni ne-au oferit prilejul de a vizita împrejurimile, cu codrii străvechi ai Căprianei, mănăstirile Hîncu și Căpriana, simboluri ale sta-

torniciei și viețuirii noastre după legile creștine.

O seară de neuitat a fost oferită invitațiilor în mijlocul codrilor la Ocolul silvic, unde maestrul Tudor Ungureanu, conducătorul grupului Ștefan Vodă de la Căpriana, ne-a încântat sufletul cu un repertoriu ce pune în valoare frumusețea sufletului basarabean. Vizitarea doamnei profesor Claudia Nestor, președinta Despărțământului „Mihai Eminescu” din Strășeni, rămîne un moment emoționant prin legămîntul frățesc al idealului astrist. În aceste clipe de încercare, îi dorim însănătoșire grabnică și întoarcere la rosturile ASTREI.

Ziua de 1 septembrie ne-a impresionat prin strălucirea ceremonialului deschiderii noului an școlar de la Liceul Teoretic din Onițcani (director prof. Ala Ungureanu) și, trecînd Nistrul, la Liceul Teoretic din Doroțcaia, unde învață dimineața elevii din această localitate, iar după-amiaza elevii claselor I-XII ai Liceului „Ștefan cel Mare și Sfânt” din Grigoriopol (Transnistria), director prof. Eleonora Cercavschii. Solemnitatea și mesajul transmis ne-au umplut sufletul de bucurie și de mîndrie. Doamnele profesoare, directorii educativi Elena Iacob (președinta cercului ASTRA Onițcani) și Svetlana Jitariuc (președinta cercului ASTRA Grigoriopol) au imprimat sentimente din cele mai puternice întregului program. Delegația noastră a fost însoțită de profesoara Lidia Frumosu, președinta Despărțământului „Ioan Sîrbu” Criuleni, din care fac parte și cercurile menționate. Donația noastră a constat în manuale de religie, istorie, geografie, limba română pentru clasele I-XII.

Periplul nostru s-a încheiat la școala din Căpriana, unde ne-am întîlnit cu „Mugurașii” ansamblului folcloric coordonat de profesoara Doina Radu și de primarul David Robu, care au participat la tabăra „Acasă la noi”, ediția a XVI-a, în localitatea Crăciunel de Jos, jud. Alba. „Mugurașii” au susținut spectacole atît pentru locuitorii Crăciunelului cît și în alte localități din jud. Alba, dar și la Sibiu, demonstrînd încă o dată, prin frumusețea costumelor autentice noi, cît și prin repertoriul bogat, calitățile de excepție ale acestor basarabeni. Prin acest periplu am întărit relațiile culturale și spirituale dintre frați. Despărțămintele ASTRA din Basarabia rămîn modele de fidelitate, pasiune și jertfă pentru realizarea marelui ideal al ASTREI de păstrare și promovare a valorilor românești. Rămînem recunoscători tuturor aștriiștilor cu care ne-am întîlnit și care răspund acelorași idealuri naționale. Felicitări și cele mai calde urări de sănătate și succes în ceea ce realizați spre unitatea românilor de pretutindeni. În despărțămintele Strășeni, Criuleni și cercurile ASTREI Onițcani și Grigoriopol am simțit spiritul viu al ASTREI.